



中華人民共和國香港特別行政區
Hong Kong Special Administrative Region of the People's Republic of China

立法會 LEGISLATIVE COUNCIL

葉劉淑儀 議員 GBS, 大紫荆勳士 Hon Mrs Regina Ip LAU Suk-yee GBS, JP

香港中區立法會道一號

立法會綜合大樓

立法會衛生事務委員會主席

李國麟議員, SBS, JP

言教的喜慶辭語

要求就本港三方協作中醫教研中心事宜召開公聽會

2001 年時任特首董建華曾在其施政綱領中提到將正著手制定計劃，把中醫藥納入公營醫護系統之內。自 2003 年起食物及衛生局(食衛局)任命醫院管理局逐步在全港 18 區設立由醫管局、非政府機構和本地大學，以三方伙伴協作的模式，由非政府機構營運的中醫教研中心。設立中醫教研中心有助促進中醫藥發展，並為本地中醫藥畢業生提供實習機會，全港 18 間中心去年全年求診人次逾 116 萬，可見市民對中醫藥服務有很大的需求。

然而，有中醫業界人士向本人指出，中醫教研中心多年來的發展衍生多項問題，絕大部分都源自政府尚未將中醫納入公營醫療體系。這些教研中心由非政府機構營運，以自負盈虧的形式經營，只能以提高市民就診費用、壓抑各級中醫師與中藥人員待遇與福利、降低藥物成本等各方面控制成本。中心內的中醫藥人員待遇福利低，亦不被納入公營醫療系統的編制，導致人才不斷流失，不少本地畢業生轉投私營或大學診所。不但公務員未能享有中醫藥醫療福利，在綜援網以外的低收入人士、長期病患者及貧困年長病人在公營西醫醫院可透過「醫療費用減免機制」獲減免醫療費用，但各中醫教研中心卻不被包含在機制內，這些弱勢社群未能獲得中醫藥服務費用減免。



中華人民共和國香港特別行政區
Hong Kong Special Administrative Region of the People's Republic of China



立法會 LEGISLATIVE COUNCIL

葉劉淑儀 太平博士 Hon Mrs Regina IP LAU Suk-yee

今天中醫教研中心的營運模式，可能被用作設計未來將軍澳中醫醫院營運模式的參考。如政府未能解決以上問題，將有可能將問題帶到未來的將軍澳中醫醫院，對中醫藥在港發展影響深遠。

本人就此特函 李主席，希望 主席可擇日就此問題召開公聽會，讓中醫藥相關團體和人士以及衛生事務委員會委員能夠就本港三方協作中醫教研中心的發展與食衛局及醫管局交流意見。耑此奉達，並頌

鈞祺

立法會議員

葉劉淑儀 謹啟

2018年2月6日